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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Jugend und Sport der Gemeinde 

Ostseebad Laboe (LABOE/KA/03/2014) vom 07.05.2014 
 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Walter Riecken  

Vorsitzende/r 
Herr Volkmar Heller  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern Vertretung für Herrn Jürgen Schröder 
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Herr Hubertus Döttelbeck  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Uta Grütz  
Frau Verena Kay  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Inken Kuhn Vertretung für Frau Sarah Braun 
Herr Kai Rönnau  
Frau Eva Wenzel  

Gäste 
20 Bürgerinnen und Bürger  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  
Frau Philine Stoltenberg  

Protokollführer/in 
Frau Maike Goldschmidt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Sarah Braun fehlt entschuldigt 
Herr Jürgen Schröder fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:08 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden und 
Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der An-
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wesenheit und der Beschlussfähigkeit 
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 26.03.2014 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 8.   Bericht der kommissarischen Schulleiterin  
   
 9.   Bildung eines Seniorenbeirates  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden und Feststel-
lung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Heller, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
mit 11 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben ist. 
 
 
Es folgt eine Gedenkminute zu Ehren der kürzlich verstorbenen Gemeindevertreterin Marina 
Cornehl. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden, Herrn Heller, wird der Wortlaut des TOP 9 in „Bildung eines 
Beirates für Seniorinnen und Senioren“ geändert. 
 
Weitere Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Es liegen keine Bekanntgaben und Anfragen vor, die unter TOP 11 in nichtöffentlicher Sit-
zung mitzuteilen sind. 
Es wird demnach auf den nichtöffentlichen Sitzungsteil verzichtet. 
Ein Beschluss wird nicht gefasst. 
 
 
  
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Wedel fragt an, ob die vielen Reklametafeln auf dem Fußweg vor der Ladenzeile am 
Dellenberg von der Gemeinde Laboe genehmigt wurden. Die Benutzung des Fußweges ist 
eingeschränkt. 
Herr Bürgermeister Riecken erläutert, dass es sich bei dem Fußweg um eine private Fläche 
handelt und die Verkehrssicherungspflicht den privaten Eigentümern obliegt. Aus diesem 
Grund ist die gemeindliche Satzung zur Sondernutzung an öffentlichen Flächen nicht anzu-
wenden. 
 
Das Ausschussmitglied, Frau Nowack, erfragt den Sachstand zur Stiftung Freya-Frahm-
Haus. 
Herr Riecken wird hierzu unter TOP 7 berichten. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 26.03.2014 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. 
Es sind keine Beschlüsse bekannt zu geben.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Heller, erläutert den Sachstand zum Thema „Naturnahe Spielplätze“. 
Sein Bericht ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht des Bürgermeisters 
 

1. Hinsichtlich der beabsichtigten Einbringung von Gemeindevermögen in die kommu-
nale Stiftung Freya-Frahm-Haus,  hat die Kommunalaufsicht des Kreises Plön mitge-
teilt, dass die Gemeinde Laboe verpflichtet ist, das Vorliegen der Voraussetzungen in 
einem Bericht darzulegen und dabei insbesondere auch auf die Vor- und Nachteile 
der Erfüllung des angestrebten Zwecks auf andere Weise sowie die Auswirkungen 
auf die Eigenkapitalausstattung, den Verwaltungshaushalt und den Ergebnisplan dar-
zustellen. Der Bericht ist der Kommunalaufsicht zur Prüfung vorzulegen. Er wird zur 
Zeit vom Amt Probstei erstellt. Dies wird noch einige Zeit in Anspruch nehmen. Frü-
hestens nach der Sommerpause ist damit zu rechnen. 



Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Jugend und Sport der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 07.05.2014Seite 4 von 5 

 
2. Der Bauausschuss hat in seiner Sitzung am 15.04.2014 der Gemeindevertretung 

empfohlen, das Architekturbüro Wieder mit der Durchführung der Sanierungsmaß-
nahme „Freya-Frahm-Haus“ zu beauftragen. Die Gemeindevertretung beschließt 
hierüber am 21.05.2014. Danach kann der Auftrag erteilt werden. 

 
3. Betreffend der Entwässerung des Unterdorfes, teilt Herr Riecken mit, das hier 300 m³ 

Regenwasser zwischen zu puffern sind. Es wird eine Fläche von 500 – 600 m² benö-
tigt. Eine Teichlösung im Bereich Katzbek würde den Verlust des Parkplatzes Katz-
bek zur Folge haben. Zur Zeit prüft das vom AZV vorgeschlagene Ingenieurbüro Hinz 
die technischen Möglichkeiten, ob der Kurpark  zur Regenwasserrückhaltung genutzt 
werden kann. Die Freunde des Kurparks sollen beteiligt werden.  

 
4. In den Osterferien wurde die Beleuchtung der Sporthalle erneuert. Die Maßnahme 

wurde durch das Umweltministerium gefördert. 
 
5. In den Osterferien wurde ebenfalls eine mit Bambus bepflanzte Fläche auf dem 

Schulhof entfernt. Durch den  Bambus wurde die Regenwasserkanalisation beschä-
digt. Schritt für Schritt werden weitere Flächen des Schulhofes umgestaltet. 

 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht der kommissarischen Schulleiterin 
 
Der Vorsitzende, Herr Heller, begrüßt die vom Schulleiterwahlausschuss zum 01.04.2014 
gewählte Schulleiterin der Grundschule Laboe, Frau Telli, und gratuliert zur Wahl. 
 
Frau Telli trägt dem Ausschuss ihren Bericht vor. Dieser ist diesem Protokoll als Anlage bei-
gefügt. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bildung eines Seniorenbeirates 
 
Nach Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden stellt der Laboer Bürger, Herr Scheffler, 
die mögliche Arbeit eines Beirates für Seniorinnen und Senioren in der Gemeinde Laboe vor.  
 
Der Antrag der Partei GRÜNE AKTIVE LABOE zur Bildung und Einsetzung eines Senioren-
beirates für die Gemeinde Ostseebad Laboe vom 07.05.2014 ist diesem Protokoll als Anlage 
beigefügt. Über diesen Antrag wird nicht abgestimmt. 
 
Nach eingehender Diskussion fasst der Ausschuss folgenden  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für BSKS stimmt dem Antrag auf Einrichtung eines Beirates für Seniorinnen 
und Senioren in Laboe grundsätzlich zu. Die genaue Ausgestaltung einer Satzung für Laboe 
soll in den Fraktionen beraten und im nächsten BSKS als Empfehlung für die Gemeindever-
tretung beschlossen werden. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Das Ausschussmitglied, Herr Rönnau, fragt an, wann denn mit der Ausgestaltung des neuen 
Nutzungskonzeptes für das Freya-Frahm-Hauses begonnen wird. 
Herr Riecken schlägt vor, das parallel mit den im Herbst beginnenden Sanierungsarbeiten  in 
Angriff zu nehmen. 
 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Heller, schließt die Sitzung um 20:08 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

 
V. Heller M. Goldschmidt S. Körber 

- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor – 
 
 

gesehen: 
 
 

W. Riecken 
- Bürgermeister - 

 
 
 


	FLD_SITEXT
	Kopf_Sidat
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_Text1
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_TEXT2

